

SZAKMAI KÖVETELMÉNYEK

Valamennyi tanulmány kidolgozásának fő szempontja, hogy

- az adott tudományos szakterületen miként lehet támogatni a fenntartható társadalom felé való átmenetet,
- az eddigi hazai, vagy hazai szempontból releváns nemzetközi kutatások milyen válasz-alternatívákat fogalmaztak meg a fenntarthatósági átmenettel kapcsolatosan, s ezek alapján milyen megoldások közpolitikai gyakorlatban való alkalmazását javasolja a későbbiekben a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács (NFFT) az elfogadás előtt álló Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégia (NFFS) érvényre juttatásához.

A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégia a fenntarthatósági átmenetet kulturális kihívásként írja körül, ahol az értékeknek és az életmódnak, azok megválasztásának különös jelentősége van. Az NFFS-ben rögzített célkitűzések között a fenntartható fogyasztási mintázatok elterjesztése is nagy súlyt kapott.

Ezzel szemben, bár ma már szinte közhelyszámba megy, hogy jelenlegi fogyasztási szokásaink és életmódunk nem fenntartható, a szakpolitikai lépések és beavatkozások a legjobb esetben is csak alig észrevehető, kismértékű javulást hoztak a háztartások fenntarthatóságát elősegítő választásaiban. Márpedig a fogyasztói döntések, választások határozzák meg, hogy egy nemzetgazdaság milyen jószágok előállítására fogja fordítani erőforrásait, s hogy az így kialakuló termelési-fogyasztási modell milyen mértékben használja a különböző nemzeti erőforrásokat hosszú távon.

A kutatási feladat céljai:

(1) Az érintettek részvételén alapuló jövőkutatási technikák feltárása: mely módszertanok alkalmasak arra, hogy sokkal ambiciózusabb, nagyobb léptékű változásokat is elképzeljünk, és kidolgozzuk a hozzájuk vezető szakpolitikai lépéseket. (A megfelelően megválasztott részvételi jövőkutatási technikák révén kimozdítható mind a szakpolitika formálójának, mind pedig a szélesebb érintetti körnek a gondolkodása az inkrementalizmusból a nagyobb szabású változtatások irányába. A pozitív víziók fölvezetése ugyanis segíti a résztvevők tanulását, támogatja újító elképzeléseik megvalósítható irányba terelését.) A cél tehát föltárni, illetve tesztelni, hogy a részvételi jövőkutatási technikák miként alkalmazhatók olyan szakpolitikai koncepciók és intézkedések kialakítására, amelyek elősegítik a fenntartható életmód (*sustainable lifestyle*) irányába tett nagyobb léptékű változ(tat)ásokat.

(2) A fenntartható életmód – fenntartható fogyasztás irányába történő társadalmi változások elősegítésére alkalmas szakpolitikai döntési alternatívák feltérképezése. Az alternatívák megfogalmazására olyan mértékben, absztrakciós szinten és konkrétsággal van szükség, hogy az NFFS elfogadását követően az NFFT képes legyen értékelni egyes kormányzati szakpolitikai javaslatokat a fenntartható fogyasztás nézőpontjából.